

# 田野，如何承载起乡愁？

■本报记者 冯昌勋 孙慧

农村，不仅是农业生产的场所，也是农民生活的场所，是中华文化传承的载体。但是，近年来，中国农村发展出现了新问题：“空心村”“光棍村”屡见报端，同时农村还有一部分人生活在贫困线以下。

随着中国快速工业化、城市化，农村社会原有的稳定结构再次被打破，乡村建设和治理问题重新受到关注。

今天晚上，在论坛年会乡村建设与治理分论坛上，“三农”方面的专家学者和社会实践者围绕“乡村建设”展开了讨论。

## 乡村发展面临困境

“1985年，我们种30亩地、养30头猪，就是专业化、万元户，一家人过得非常好，比城里还好。而现在种30亩地、养30头猪，养活不起来一家人了。我越搞越糊涂，才下决心做研究弄清楚这个问题。”中国乡

建院院长李昌平谈起为何研究“三农”时说。

李昌平的疑惑，就是中国农村面临的困境。随着中国工业化发展，农村经济发展滞后，农业成为效益低、风险高的弱势产业，也因此导致农村基础设施滞后，劳动力流失、出现留守儿童“空心村”，贫困依然困扰农民。

国务院参事室特邀研究员保育均认为，目前中国农村存在着三大问题，一是农地所有权和经营权不分开，土地无法流转，产权制度滞后；二是农村基础设施欠账过多，公路、厕所、卫生，包括医疗基础设施滞后；三是人才流失，大量劳动力流入城市造成了农村空心化，遗留下来的农民也无法适应现代农业所带来的挑战。

“农民分散在不同的村社中，因村社地缘关系形成的社会资源，这些是农村发展重要基础。”中国人民大学教授、梁漱溟乡村建设中心主任温铁军认为，过去我们把城市管理体制搬到了农村，用城市建设

模式来建设乡村，破坏了乡村的传统文化。

## 需要增强农民组织化

“中国农村很多问题的根源是‘去组织化’。”温铁军说，农村垃圾围村等现象，都是在“去组织化”过程中发生的，分散的农民不可能有主体性，需要立足农村社会资源形成组织，农村才能更好发展。

北京地球村环境教育中心创办人兼主任、乐和乡村发起人廖晓义也认为，农村最重要的就是要修复乡村社会组织，并且激活乡土文化。“修复有形的根：社会，无形的根：乡土文化。”

那么农村组织如何重建？

“我们探索了一个模式：一站两会三院，一站就是社工站。乡村自治组织文化已经改变，要再修复激活起来，需要专业社会组织服务。”廖晓义说，“我们现在有100多名一线农村社工在乡村，帮助农民组织起来，建立互助会，实现处理公共事务、组织活

动、制定规则等能力；建立联席会，也就是各方协商平台。三院就是书院、庭院等，开展乡村文化活动，激活乡村自主性、互助性、公益性。”

李昌平认为，现在要实现基本经济制度、基本组织制度、基本治理制度三位一体，就是村社共同体，通过内置金融，统一产权、统一财权、统一治权、统一事权。“如果把这些问题解决了，加上我们财政投入，让共同主体的主体性发挥，中国农村问题很好解决。”

## 农村经济需要扶一把

全面小康社会，不能落下农民。如何发展农村经济，让农民脱贫致富？

“农村经济的发展需要工商资本的帮助。”保育均认为，工商资本可以起到粘合作用，促进农村一二三产业的融合发展，上海松江县发展很成功，很大一部分原因就是农业资本和工商资本结合起来。“但是，

单纯依靠工商资本也不行。”他说，工商资本下乡最怕与单个农民谈判，需要农村有多种形式的新型经营主体，例如家庭农场、种植大户、龙头企业等。

李昌平认为，农村经济的发展需要在村社内置金融。“比如我们探索成立种子基金，把农民组织起来，实现了农资的统一采购、统一配送、统一结算，农产品的统一销售、统一品牌等。”他说。

一方面农村经济滞后、农民收入低，而另一方面农村滞销、食品安全问题也屡屡发生。廖晓义认为，解决这个矛盾需要乡村跟城市消费者对接，跟城市社区经济对接。

“比如通过众筹，一个城市消费者出1000元，两三年内能够完成一分地生态转型。”廖晓义说，我们把它叫一分田行动，让城市消费者回归乡村，既是消费者，又是投资者。这样，就可以在增加农民收入同时，解决食品安全问题。

(本报博鳌3月22日电)

## 南海之滨 “蓝莓”花开

◀上接A01版

浓浓的中国风的服装吸引了现场媒体的镜头，相机快门声“咔嚓”一片。而每个领导人衣服上的澜湄河流域图纹样刺绣则更费了一番巧思。据介绍，纹样图中首先选取了各国国花表示澜沧江—湄公河流经该国的位置。六国国花分别为：中国的牡丹花、泰国的金莲花、柬埔寨的隆都花、缅甸的紫檀花、老挝的鸡蛋花、越南的莲花，既体现了“花开富贵、欣欣向荣”的美好祝愿，又呼应了“同饮一江水，命运紧相连”的会议主题。

这份美好的祝愿，并不仅仅体现在服装上，它一步步走进澜湄合作机制成员国人民的生活。

“一年多来，澜湄合作机制从倡议一步一个脚印地变成现实，通过了合作概念文件，确定了政治安全、经济可持续发展、社会人文三大支柱，以及互联互通、产能、跨境经济、水资源、农业和减贫五个优先合作方向，研提出近百个早期收获项目。”李克强今晚在欢迎晚宴致辞中传递的信息，让人振奋，“这表明，澜湄六国在现有基础上，进一步增进互信、加强合作、密切交流、推动发展，是顺应时代潮流，合乎民心民意的，蕴藏着巨大的合作潜力。”

李克强指出，澜湄六国开展机制性合作，有利于维护地区的和平与稳定，有助于更好地发挥地缘相近、人文相亲的优势，也有助于充分发挥各国资源、产业、市场的互补性，将为地区经济社会发展提供更加有力的支持和更加广阔的舞台，对中国—东盟关系也是有益补充。中方期待同澜湄各国民领导人一道，本着“同饮一江水，命运紧相连”的主题，共商合作大计，共绘合作蓝图，共同跨出澜湄合作远大前程的第一步。

李克强总理的致辞结束后，宴会厅响起了《茉莉花》的熟悉旋律，而背景大屏幕上播出的，则更是我们熟悉的风光——450张反映海南自然环境、海洋旅游、森林休闲、民族民俗、都市人文的精美照片，成为向与会各国嘉宾介绍海南的最佳名片。据介绍，该图片展是我省从省图片数据中心50多万张照片里精选出来的，80%是第一次公开呈现，可谓万里挑一。

而在宴会的餐桌和现场表演中，我们又欣喜地发现了更多海南元素。

文昌鸡、东山羊、和乐蟹、海南米粉……

开场歌舞《请到天涯海角来》、芭蕾舞《红色娘子军》选段——《万泉河水清又清》……其中，伴乐选了6个国家的经典曲目，《万泉河水清又清》是中国的两首曲目之一。

澜沧江—湄公河流域地区的老百姓，都比较喜欢吃米粉，这和海南的饮食习惯差不多。而黎族歌舞与这些流域国家的民族舞蹈也有一些共同之处。显然，这些精心安排，让与会嘉宾在海南感受到如同回家般的亲切。

“春种一粒粟，秋收万颗子”。在海南这个丰沃的宝岛上，澜湄合作首次领导人会议播下的希望种子，相信将结出更多更甜美的果实。

(本报三亚3月22日电)

## 曾培炎检查 年会筹备工作

◀上接A01版

在会场，新落成的新闻中心近日已面向国内外记者免费开放，整修完善后的东屿岛酒店二期多功能厅也较往年承载了更多的论坛发布任务，新设施拓展了论坛年会接待的总容量，而在此期间，海南元素也得到了更生动的呈现。在新闻中心海鸥厅，曾培炎了解到海南首场新闻发布会将在此举行，给予了充分认可。

在随后召开的现场会议上，曾培炎听取了有关部门负责人汇报筹备工作情况。他对年会筹备工作予以肯定，要求各方面紧密配合，加强各项安全保障措施，努力提高代表嘉宾参会的舒适度，全力以赴做好年会各项工作，争取在论坛成立15周年之际办出又一届具有高水平的年会。

副省长陆俊华、博鳌亚洲论坛秘书长周文重等陪同检查。

## 专家学者建言海南： 美丽乡村建设要避免乡村城市化

■本报记者 孙慧

这几天来，“全域旅游”成为海南的新闻热词，海南作为全国首个打造全域旅游的试点省份，要把散落在全省各地的乡村资源进行整合、盘活，为海南发展全域旅游源源不断地提供动力。

为此，我省近日出台了《海南省美丽乡村五年行动计划》，未来5年内要打造八种不同类型的千个美丽乡村。在今天的论坛年会分会上，各位专家也为海南的美丽乡村建设建言献策。

“我觉得现在海南的美丽乡村大部分乡土味、自然味、民族味还不够浓厚。”中国住房和城乡建设部原副部长仇保兴早在2012年就被邀请来海南为全省市县委书记、市县长上过新型城镇化课程，他对海南的乡村建设并不陌生，他认为，乡村与城市发展应当是在互补前提下各有差异，但目前在城乡一体化建设中，常常有些地方政府以城市思维来规划建设村庄，把乡村改造成了城市样。

“海南要发展全域旅游，打造美丽乡村，就让乡土生活成为风景，游客来到海南处处身置景区当中。”北京地球村环境教育中心创办人兼主任、乐和乡村发起人廖晓义女士致力于乡村文化建设公益事业多年，她认为美丽乡村的理想状态是能让人心态放松，身心得以宁静，心境得以升华。

廖晓义认为，乡村生活所营造的“天人合一”的理想氛围是对现代人最大的吸引点，目前乡村最重要的就是修复日渐松散的乡村社会组织，激活乡土文化延续发展，吸引更多的人下乡来体验乡土文化，感受纯自然状态下的人类生活氛围。

“打造美丽乡村在硬件建设上，至少要实现生产、生活、生态‘三生共赢’。中国乡建院院长李昌平说，随着城镇化建设步伐加快，很多乡村出现两极分化，一方面是到处盖起新楼房，买上小汽车，农村面貌越变越像城镇，另一方面是农村空心化，房屋破烂不堪，人气清冷，过年过节才能看到人。

李昌平认为，美丽乡村的建设，就是要把乡村建设得更像农村，在规划上注重乡村原有元素的保存。

(本报博鳌3月22日电)

海南推动美丽乡村试点建设，初步建成美丽乡村222个——

## 美丽乡村建设的海南探索



琼中湾岭镇岭脚村村民在政府的帮助下，因地制宜种桑养蚕，走上致富之路。

### 海南实践

■本报记者 孙慧

“望得见山，看得见水，记得住乡愁。”2014年，习近平总书记在中央城镇化工作会议上对城镇化改革中的乡村建设的理想状态做了这样的阐述。

在改革开放浪潮下，大量农民涌入了城市生活，如何盘活农村资源，激发乡

村活力是当前我国“三农”的重要议题。统计数据显示，海南目前拥有204个乡镇、2657个行政村、18700个自然村。这些散落在琼州大地的乡村是海南建设国际旅游岛，实现全域旅游目标的宝贵资源。

2013年起，我省在海口琼山区、澄迈县等6个市县(区)启动了美丽乡村建设试点工作，以推动农业与旅游、文化的融合。两年的摸索过程中，海南的美丽乡村建设标准体系也在逐步完善，全省美丽乡村建设规划蓝图雏形显现。

近几年来，海南借助本身的旅游资源

优势，将改善农村人居环境与乡村旅游改造结合起来，推动农村基础设施、垃圾污水治理、农房特色化改造及农家乐、休闲娱乐、民宿等项目建设。

根据省住建厅透露，目前我省各市县依据当地特色，按照“一村一品”推进农村产业特色化，发展休闲观光农业和乡村旅游，规划建设了一批美丽乡村，目前全省初步建成美丽乡村222个。

建设美丽乡村，海南是全国首批试点省份之一。在逐步的探索中，海南以建设美丽乡村为载体，着力发展特色生态农业，优化农业产业布局；大力发展乡

村生态旅游业，激发乡村经济活力，美丽乡村建设各有特色，避免出现“千村一面”的现象。

省住建厅村镇建设处处长许毅说，从2010年以来，我省各市县结合各村实际，充分利用民俗、产业、文化等资源优势，不断创新建设模式，相继摸索出产业发展型、生态保护型、文化传承型、城郊集约型、渔业带动型、环境整治型、休闲旅游型、高效农业型等8类特色鲜明、美丽宜居的乡村建设类型，为全省美丽乡村建设树立了样板。

(本报博鳌3月22日电)

## 开展三大专项整治 推进三大建设行动

## 海南计划5年系统打造千个美丽乡村

本报博鳌3月22日电(记者孙慧)

乡村该怎么治理？怎么建设？省住建厅厅长丁式江今天向记者透露，《海南省美丽乡村五年行动计划》已经出台，我省提出要深入开展农村清洁家园、清洁田园、清洁水源三大专项整治行动，大力推进农村生态人居、生态经济、生态文化三大建设行动，力争“十三五”期间建成不少于1000个宜居、宜业、宜游的美丽乡村示范点。

在近日刚召开的全国旅游工作会议上，海南被确定为首个全域旅游创建省，引起了各方关注。海南在推进全域旅游中，散落全省的各个村庄如何统筹规划，协调发展，发挥出乡村旅游优势，已经成为了海南全域旅游的重点问题。

早在2013年起，我省被国家列为美丽乡村试点省份，开始在海口琼山区、澄迈、文昌、琼海等6个市县(区)

开展美丽乡村试点建设，并先后编制了《海南省新型城镇化规划》、《海南省特色风情小镇(村)建设总体规划》等省域规划，并设立了22个乡镇试点农村居民建房报建，分类打造民俗文化型、特色产业型、自然风光型、主题开发型等不同类型的美丽乡村村落。

今后5年，海南省级每年将重点扶持建设1至2个特色风情小镇，市县和农垦系统打造1个特色风情小